

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
calle de Sagasta, número 25, bajos

TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios á precios convencionales.
Comunicados á UNA peseta línea.
Insértense ó no, no se devuelven los originales.

No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción ó colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepciones los comunicados.
No se publican los días siguientes á festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado en la Administración, TRES pesetas. Trimestre vendido á crédito por comisionado, TRES PESETAS Y VEINTICINCO CÉNTIMOS.—Países de la Unión Postal, semestre, OCHO PESETAS.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LA RIOJA.
Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva los números á la Administración del periódico.
Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

OCULISTA
M. de la Paz, 8, entr. 2.
Examina gratis y prescribe de 11 á 1 y de 2 á 6.
Gratía para los pobres.

José F. Hermosa
Exinterno por oposición pensionado en la Facultad de Medicina de Zaragoza
MÉDICO-CIRUJANO
Consulta diaria de 11 á 1 y de 4 á 5. Visita á domicilio. Calle de la Compañía, número 19, principal, (fondo de El Español).

Gran casa de baños
MERCADO, 4, TELÉFONO 66
Baños de agua natural á 75 cts.
Véase el anuncio en 3.ª plana.

Consultorio Médico-Quirúrgico
CALLE DE SAGASTA
(Entrada por Carnicerías, 4, principal.)
Horas de consulta: de 9 á 12 y de 3 á 6.

IDEAS AJENAS

MISIONEROS

Omiten los preceptistas en sus tratados la retórica militar. Y es gran injusticia. Ninguna hay que opere tales milagros. El tributo hipnotiza á las muchedumbres, el abogado sugiere al tribunal, el predicador eleva á lo infinito el alma de sus oyentes. Sólo el orador marcial sabe sacar de los sentimientos más generosos los ecos más reprobables. Para llevar á los hombres á matar y á morir les habla de patria, de gloria, de justicia, de independencia, de fe, de civilización. Pintales las bellezas del sagrado suelo de que les desliza, y de las santas aficciones de que les arrastra. Les representa al enemigo hollando sus hogares y atropellando á sus madres, á sus esposas y á sus hijas. Y así obtiene de ellos que huélen el hogar y atropellan á las madres, á las esposas y á los hijos del vecino.

Cada uno de los maestros de esta oratoria emplea pecuniarios recursos. Anibal y Catilina, á juzgar por las oraciones que Tito Livio y Salustio ponen en sus labios, se esfuerzan por demostrar á los suyos lo orfio de su situación, que no les deja otra alternativa sino entre la victoria ó la muerte. El gran capitán pintaba á sus soldados, hambrientos y descalzos, la riqueza y holgura de que disfrutaban los de enfrente, invitándoles á lo que ha llamado en nuestros días Kropotkin «la conquista del pan». Napoleón, el maestro del general, aquel que se recomendaba á la posteridad por sus arengas casi tanto como por sus triunfos, hacía brillar á los ojos de sus veteranos el espejo de la gloria y les mostraba cuarenta siglos contemplando los atónitos desde lo alto de las pirámides. Cada uno de estos grandes artistas ha acertado á excitar los instintos propios de las gentes que acandilaban. Llevar así á los pueblos al matadero, por la eficacia de la palabra, constituye, á no dudarlo, la apoteosis de la retórica.

Aun registrados todos los principales documentos de este arte sublime, difícil sería encontrar en ellos precedentes á la última arenga dirigida por el César taunón á los expedicionarios germanos de la novena cruzada. Mucho hay que remontarse en la historia para hallar á un soberano recomendando á sus huéspedes al exterminio y ordenándole la guerra sin cuartel. Sin duda el Kaiser es tan buen psicólogo como Napoleón, Gonzalo de Córdoba y Anibal, y conoca, al igual que ellos, su tiempo y su pueblo. Porque, omeñamos nuestro error, nunca habríamos creído que una excitación semejante pudiera ser escuchada sin protesta en la que las patria de Kant, Hegel, Fichte, Schiller y Goethe, ni lanzada á los vientos en los albores del siglo XX sin ser recibida por el mundo entero con un clamor unánime de reproche. Guillermo conocía mejor que nosotros la situación moral de Alemania y la de Europa entera, presa de la soberbia y la codicia, restituida á la barbarie primitiva por la idolatría del dios-juerza.

Terminó el emperador, dios el telegrama, pidiendo que la bendición del Señor acompañase á sus soldados. Harto necesitado está de esa bendición un ejército enviado para cumplir tales designios. Pero, ¿qué Señor será el que bendiga al ejército exterminador? También en eso nos llevamos chasco. Creíamos nosotros que la bendición no podría descender sobre un ejército de sicarios, de las alturas de aquel Calvario santificado por el martirio del Justo que vino al mundo á difundir entre los hombres la paz y la fraternidad. Sólo en el Dios del Sinai, en aquel Dios que recomendaba á los sayos que no dejasen cosa viva en la tierra de promisión, hallábase una deidad propia de la hecatombe que se prepara. Pues no. ¡Los germanos van á China á propagar el cristianismo! Vengarán el asesinato del embajador alemán, asesinarán á los prisioneros y los indefensos, dejarán de su paso memoria tal, que dentro de mil años no haya quien ose en el celeste imperio mirar á un alemán con malos ojos, ni aun con buenos. Pero una misión esencial es introducir en el extremo Oriente la civilización germánica y la santa religión del Crucificado.

¡Pobres misioneros! Representantes del espíritu proselitista que tanto ha impulsado al progreso, su ardor religioso tenía no poco de infantil. Contentábanse

ellos con hacer repetir á los salvajes los dogmas de una oscura y enrevesada teología, sin pararse á reflexionar en qué especie de idea puede formar de la redención un boteocho ó un aschanti. Creían cándidamente en la posibilidad de hacer cristiano á un feigüense sin formarle un cerebro nuevo. Pero, en fin, eran mensajeros de paz, que en paz predicaban. Si no para la fe, conquistaban las almas para la cultura. Allanaban el camino de la civilización, dulcificaban las costumbres, combatían la antropofagia. Todo esto acabó. De hoy más, carácter de las misiones cambiará por completo. Los misioneros de este fin de siglo son soldados, no sacerdotes, y van á matar, no á morir. Los cristianos de ahora llevan el cristianismo en las puntas de las bayonetas. El Evangelio va encerrado en bombas de Lydita. Krapp es el primero de nuestros catequistas. El cateismo anda hermanado con el meuser. Europa hace cruces para redondearse el bolsillo. ¡Pobres misioneros! ¿Qué contestarán ellos á los catacúmanos que les pregunten cómo cabe propagar por la guerra una religión de paz, y cómo se hermanan la soberbia con la masedumbre, el amor al prójimo con el exterminio del prójimo mismo? ¿De qué suerte podrán hacer penetrar en un cerebro chino la idea singular de que los bárbaros de Occidente (¡qué nombre tan propio!) tenemos dos cristianismos, uno para los dichos y otro para los hechos el que se confiesa y el que se practica? Más les valdría á los tales misioneros volverse á Europa para ver de cristianizarlos.

Dos mil años va á hacer desde el día en que murió en la cruz el Mártir de los mártires. Hoy, un emperador cristiano ordena el exterminio para difundir el Evangelio.—Alfredo Calderón.

Sección de Haro

En este momento acabo de leer la orden del día de la sesión que ha de celebrarse el Ayuntamiento, y veo que en ella no hay más que un asunto, por lo que me presumo que los presupuestos se quedan para otra. ¿Se irán arrepiñando nuestros consejos á individuos de la comisión de su errada concepción? Así sea y que Dios se lo premie si tal sucede, y de no ser así, que se lo demande.

En la noche del martes se declaró un violento incendio en un tejavano de la fábrica de conservas propiedad del señor Garavilla, sita en los jardines de la Vega. Desde los primeros momentos corrió la voz de alarma y en el lugar del suceso se presentaron los bomberos, autoridades y gran número de vecinos que procuraron su extinción cosa que se consiguió á las pocas horas por milagro de la Providencia, puesto que la única bomba que posee el Ayuntamiento no funcionaba.

Algunas veces (aunque deploramos lo sucedido) es conveniente que ocurran ciertas cosas, para que los vecinos se enteren de las muchas deficiencias que hay. En el incendio de anoche observamos, que, adosado al muro del lavadero municipal, existe una tejavana de madara y el día que ésta se incendia, irremisiblemente arde todo el tejado del lavadero, por lo que esperamos que el alcalde dé las órdenes más terminantes para que el señor Garavilla quite aquel peligro para el edificio municipal.

También observamos (y esto ya lo hemos dicho otras veces) la deficiencia de la organización del cuerpo de bomberos y nos pareció ridículo el que no supiesen empalmar una manga y más aún, que la voz de alarma la diese el pregonero á son de tambor, pues la llamada del cuerpo debe hacerse á son de corneta, así como las órdenes deben darse por el mismo sistema.

Pero, señor, cuando el Ayuntamiento va á organizar el cuerpo de una manera que se haga innecesaria la intervención de los vecinos? ¿Cuándo lo dotará de material completo y útil?—Juan del Val.

ASUNTOS LOCALES

MOMENTO DIFÍCIL

Se encuentra el Ayuntamiento ante un problema más difícil de lo que á primera vista parece. La confección del próximo presupuesto.

Desde que se aprobaron los actuales hasta hoy, ha realizado una obra el Ayuntamiento que no puede juzgarse aún, pero que por su cantidad, por su calidad y por los beneficios reportados al pueblo, no creemos aventurado asegurar que ha de colocar á la actual Corporación municipal á la cabeza de las anteriores, con existir entre ellas muchas dignas de aplauso é imitación.

Forzoso es, para comprender la dificultad del presupuesto que se está formando, volver la vista hacia las reformas ejecutadas.

Se ha dado preferencia á la higiene pública, llegándose hasta donde podía llegarse en lo referente á limpieza de calles, casas, establos, etc.: se ha montado un completo servicio de desinfección con directores técnicos, audiéndose diariamente á los urinarios, alcantarillas, sumideros y ríos de las afueras, atacando las epidemias desde el momento en que se pre-

sentan hasta que desaparecen los focos de infección, llevando todos los meses centenares de prendas á la estufa y haciendo cuanto manda la ciencia y consiente la práctica en pro de este ramo de la higiene.

En cuanto á los alimentos, con el primer paso dado para acorcer la carne el pucho del pobre, con la enérgica y continuada represión de las adulteraciones, y con el planteamiento definitivo de la capital cuestión de las aguas, puede decirse que no queda desatendido.

Ahora se construye un laboratorio, y si estuviésemos juzgando en vez de reseñar, acaso hubiésemos encontrado más urgente la reforma de las alcantarillas, pero, al fin, se hace la obra, que es muy útil y para el efecto de los gastos hay que consignarla en la relación.

No es necesario decir cuánto se ha hecho en el referente á ornato, desde la luz que abunda por todas partes y abundará más dentro de poco tiempo, hasta el arreglo de tejados y fachadas que tiene ocupados á todos los obreros que á esas obras se dedican. En este punto del ornato público creemos que se ha hecho cuanto podía pedirse en tan corto tiempo.

En Instrucción pública falta mucho aún y acaso sea uno de los problemas capitales del próximo presupuesto, pero también se ha creado nuevas escuelas, se han preparado las de adultos y están en estudio nuevas reformas.

Han sido también atendidas las diversiones públicas, y las que directamente cuestan dinero, como los conciertos de los juvenes y el aumento de festejos en San Bernabé, ya los que indirectamente subvencionan el Ayuntamiento, como la compra y reforma del teatro.

En obras municipales pueden citarse cuatro de importancia, la reforma de la Audiencia, la construcción del edificio para laboratorio, la nueva traída de aguas y los depósitos administrativos.

Y entre otros recargos en los gastos se cuentan el aumento de personal, especialmente de celadores municipales, el recargo de los consumos por el Gobierno, el arreglo de la deuda (si bien éste ha producido alivio por este año) y otros muchos de menor importancia.

El Ayuntamiento actual ha podido soportar esta enorme carga sobre la que ya llevaban sus antecesores, porque con una administración modelo, dedicando su alcaide una actividad admirable y apoyándole con decisión todos los concejales, se ha podido llegar al límite de rendimiento en los ingresos; subiendo así en perfecta equación los servicios y los medios de pagarlos.

Pero ¿tienen seguridad los concejales de que pueda establecerse como definitivo lo ocurrido en el ejercicio de este presupuesto prolongado? Esta cuestión debe resolverse antes de discutir los presupuestos.

A nosotros nos parece aventurado crear necesidades, consolidar los gastos actuales de modo que se deje á los Ayuntamientos que vengan, un presupuesto que no admita la reducción de una peseta en los gastos ni el aumento de otro tanto en los ingresos.

Recorden los apuros que pasaron los actuales ediles al confeccionar el presupuesto vigente, buscando por todas partes economías y sin encontrarlas por ninguna. Les ha salvado el aumento de ingresos pero también esa puerta cierran á sus sucesores.

Acaso sea preciso insistir en este punto esencial. Hoy nuestro objeto es presentar la dificultad que encierra la confección del próximo presupuesto por ser necesario que se reduzcan á lo preciso, á lo absolutamente preciso, hombres que van llenas las arcas municipales, y tienen la cartera llena de proyectos benéficos que pueden y deben ser aplazados.

Calahorra

Han tenido lugar los funerales por el alma del que fué hijo de esta ciudad don Cirilo Bretón, comandante del ejército en Filipinas, el cual, después de ser un verdadero héroe en defensa de la patria, fué bárbaramente asesinado por los tagalos.

Los funerales se hicieron en la iglesia de las Madras Carmelitas y costeados por La Cruz Roja, como memoria á tan bravo militar.

Atentamente invitados por la Junta directiva de tan benéfica asociación, asistieron una comisión del Cabildo presidida por el ilustrísimo señor doctor don Joaquín García, otra del muy ilustre Ayuntamiento que preside el Alcalde señor Garro; el primer teniente de infantería don Víctor Vallejo, el capitán don Faustino Avila y el segundo teniente don José Fernández, todos de uniforme.

La iglesia se vió completamente llena de fieles que rindieron una prueba de cariño al que fué tan pundonoroso militar como excelente amigo.

ramos á conocer á nuestros lectores lo que se disponga.

Se halla entre nosotros el tenor de la Catedral de Cádiz don Florencio Sarriarte.

Por el agente ejecutivo de esta zona, don Marcelino Pérez, ha sido nombrado para auxiliar de referida agencia, don Pedro Puerto Córdón.—Muro.

Arnedo

El mercado de cereales que se celebró en ésta el lunes último, fué más nominal que efectivo; mejor dicho no hubo mercado, ora por lo muy atareados que se encuentran los labradores en las faenas del agosto, ora por celebrarse en aquel día las fiestas de pan y queso en la inmediata villa de Quel, fiestas que este año se han visto muy concurridas, justificándose en todos sus extremos aquel cantar que dice:

«Ha venido el pan y queso, también la gaita vendrá, se ha cogido mucho trigo, la gente contenta está.»

Fuegos artificiales, dianas y pasacalles, luminarias, bailes, solemnes funciones religiosas, procesión y reparto de pan y queso, almuerzos, comidas y cenas, mucha alegría, gaita, música, algazara y ningún accidente desgraciado.

Jorge anduvo de incógnito; pero tanto, que no se le vió; temerosos sus amigos de un traspás que caro les costase si le encontraran, ni la oreja le vieron. Siempre es un progreso.

Cierto es que la gente anda muy ocupada en sus faenas de recolección; pero en las fiestas de Quel tampoco ha faltado concurrencia, no siendo Arnedo el que menos contingente aportara.

La Independencia de Cuba

En Las Noveades, de Nueva York, hallamos las siguientes noticias: «El jueves, 19 de julio, celebró el presidente Consejo de ministros para considerar la cuestión china, y como era natural, tratándose de enviar á aquel país el mayor número de fuerzas disponibles en el más corto plazo practicable, se habló de Cuba, cuya guarnición debe proporcionar su contingente. Nada más lógico que, hallándose en Washington el general Wood, se le consultase sobre la situación de Cuba, y hasta qué punto se podría disminuir aquella guarnición sin peligro para el orden público.»

Después del Consejo pasaron los ministros á comer con el presidente, y á la sazón entró el general Wood y se sentó á la mesa. La comida vino á ser una continuación del Consejo, con el aditamento del general, quien dió sobre el particular los informes que se le pidieron, de todo lo cual hace el Herald del 20 interesante reseña y deduce importantes conclusiones. Dentro de nueve meses, dice, el Gobierno de Cuba independiente habrá quedado organizado, las tropas americanas estarán retiradas y la ocupación militar de la isla habrá dejado de existir.

El general Wood se manifestó convencido de que la situación de Cuba era satisfactoria y de que no habría dificultad en ir retirando la guarnición. No piensa el Gobierno rebajar la actual guarnición á menos de 5.000 hombres antes de las elecciones generales para la asamblea constituyente, que se celebrará á fines de octubre y serán el próximo paso en el camino de la formación del Gobierno cubano. La constituyente se reunirá tan pronto como las circunstancias lo permitan, y el porvenir de los cubanos quedará entonces en manos de ellos mismos, puesto que la organización de su Gobierno independiente y la fecha en que asuma la responsabilidad de sus deberes dependerá por mucho de la conducta de las asambleas.

Se espera de este Cuerpo la confección de una Constitución según el modelo de los Estados Unidos, que disponga elecciones para los nuevos puestos que se creen, hecho lo cual é instalados los nuevos funcionarios que se elijan, se retirará el Gobierno interventor, todo lo cual se espera poder llevar á cabo en unos nueve meses.

El Gobierno se da perfecta cuenta de que la anexión tiene muchos partidarios, en la isla como en los Estados Unidos, y no faltan muy entusiastas en el ministerio mismo del presidente, pero no se ejercerá presión de ningún género sobre los cubanos para que acepten la unión política con los Estados Unidos. La anexión podrá venir más tarde, pero no se la espera sin un período de independencia. Las ventajas comerciales que á los cubanos reportará su unión política con los Estados Unidos crearán probablemente un fuerte partido anexionista en la isla.

El Sun, sin embargo, no está tan expiñado. Esta periódico una á la circunstancia de ser uno de los mejor informados del país, la no despreciable de ser soerísimo partidario de la administración y gozar en altos círculos considerable privanza.

Dice acerca de dicho asunto: «El hecho de que el Consejo del gabinete fué tan prolongado dió lugar á toda especie de rumores más ó menos imaginarios sobre lo que se hizo y dijo, siendo uno de ellos que se había resuelto retirar toda la guarnición de Cuba, y dejar al cabo de ocho meses al pueblo cubano en libertad de establecer un Gobierno propio con entera independencia de la autoridad militar americana. Ni se determinó semejante cosa ni hubo discusión formal sobre el tiempo definido en que se haya de retirar dicha guarnición, si ese tiempo llega.»

El general Wood explicó con detalles á los ministros las condiciones civiles, militares, comerciales, industriales y sociales en que se halla Cuba, y dió informes acerca de los preparativos que se están haciendo para la celebración de una asamblea constituyente y el establecimiento de un Gobierno libre. Ni él expresó opinión alguna sobre cuándo debía retirarse la guarnición ni se le pidió que lo hiciera. Todavía no ha llegado el Gobierno á examinar formalmente esta materia, y es bien sabido que la Comisión senatorial que visitó á Cuba la primavera pasada opinó unánimemente que cuando llegue la hora de retirar de Cuba las fuerzas militares americanas, habrá llegado la de anexionar la isla á los Estados Unidos.»

bertad de establecer un Gobierno propio con entera independencia de la autoridad militar americana. Ni se determinó semejante cosa ni hubo discusión formal sobre el tiempo definido en que se haya de retirar dicha guarnición, si ese tiempo llega.

El general Wood explicó con detalles á los ministros las condiciones civiles, militares, comerciales, industriales y sociales en que se halla Cuba, y dió informes acerca de los preparativos que se están haciendo para la celebración de una asamblea constituyente y el establecimiento de un Gobierno libre. Ni él expresó opinión alguna sobre cuándo debía retirarse la guarnición ni se le pidió que lo hiciera. Todavía no ha llegado el Gobierno á examinar formalmente esta materia, y es bien sabido que la Comisión senatorial que visitó á Cuba la primavera pasada opinó unánimemente que cuando llegue la hora de retirar de Cuba las fuerzas militares americanas, habrá llegado la de anexionar la isla á los Estados Unidos.»

Treviana

El artículo publicado en LA RIOJA el sábado último, firmado por el señor Conde de Hervías, bajo el epígrafe de «Destrucción de la floxera», nos hizo abrir los ojos á la esperanza, creyendo ver algún remedio nuevo, encontrado en el anoho campo de la ciencia, con que hubiera destruido el fatal insecto que tenemos inyectado en la masa de la sangre vinífera, y que amenaza invadir toda esta rica comarca riojana en no largo plazo.

Pero, qué desengaño recibimos á medida que se iba leyendo; nada nuevo y laudable encontramos en él, sino la buena teoría escrita y unos buenos sentimientos por parte de dicho señor.

Digo laudable, porque aunque estamos los tercios, como dicho señor nos llama, llenos de desconfianza, en que ni el fondo recogido hasta ahora ni el que pudiera recogerse en lo sucesivo remediaría en poco ni en nada la efectiva situación en que esta región ha de quedar muy luego; creemos entender que mejor fuera reunir capitales para plantar riberas de vid americana, y á medida que el insecto destruyera por una parte, cubrir otras tierras ó algunas de las mismas con planta nueva, porque si lo hasta aquí recaudado por este municipio, ó sea unas 1.500 pesetas, tan sólo ha servido para enviarnos un práctico á decirnos que, efectivamente, existe la floxera en nuestro distrito y mostrárnosla, ¿parita nos ha costado la lección! ¿A cómo nos costarán las lecciones del segundo curso?

No queremos decir con esto los tercios no estar conformes con las teorías sustentadas por el señor Conde, no; las encontramos muy bien razonadas y explicadas; pero no estamos en el aula; estamos en el campo de experimentación práctica, vivimos en el pueblo rural, donde no tenemos ni coches, ni teatros, ni casinos, ni plazas de toros, ni nada en qué poder gastar el dinero, y sin embargo, cuando nos llaman á contribuir con un tributo tan justo como el que el señor Conde llama «la ley», nadie responde; todo el mundo se encoge de hombros y dice: Será bueno, mas también es bueno tener buena yunta de mulas para traer bien labrada la tierra de producción y poder hacer que rinda mayor producto; también es bueno emplear buenos y abundantes abonos en el campo de la viña y de la tierra para que rinda buenos y abundantes frutos; pero... ¿usted sabe qué quiere decir esto, pero, señor Conde?

El día 5 del actual ha firmado el señor juez de este partido, según por aquí se dice, sentencia condenando á nuestro buen amigo don Jaime Varona y Orla en el pleito que viene sostenido con el cabildo de esta parroquia, sobre la testamentaria del difunto D. Gregorio Varona, Doctor que fué en la catedral de Segovia. Mucho lamentamos el porqué de nuestro convencido señor Varona.

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta á las bellas y elegantes señoritas Rosalina y Amalia Boraika, que con su hermano Angel han venido á pasar una temporada al lado de sus queridos tíos.

También ha llegado con el mismo objeto de Madrid, la encantadora Guadalupe Alegría, hija del jefe de Telégrafos de mismo apellido. Sean todos bienvenidos.

La cosecha de godornices promete ser escasa en esta comarca, pues se nota la falta de haber criado; así que, es rara la tierra donde los segadores, durante la presencia de tan codiciada caza. Con esto y con que nuestro señor gobernador ponga trabas á la adquisición de la licencia correspondiente para cazar, apañados van á estar este año los cazadores. Se propongo saquen en rogativa á San Esteban, que, y se consolarán.

La salida de vinos se ha paralizado esta semana, debido á haber querido elevar el precio de la venta; sale lo poco que se vende á 11 y medio y 12 pesetas cántara.

Los comisionados que hay en la localidad para comprar cebada, ofrecen 30 reales por fanega.—El Corresponsal.

Los chinos

M. Fernando Svendsen, en el periódico Die Nation, da á conocer los principios rasgos del carácter y de las costumbres chinas.

Los chinos son un pueblo que vive en un estado de constante guerra civil. Su vida es una lucha constante por la supervivencia. Son muy avaros y tienen una gran aversión por el trabajo duro. Su religión es el confucianismo, que les enseña a respetar a los ancianos y a obedecer a los superiores.

Los chinos son muy inteligentes y hábiles en el comercio. Tienen una gran capacidad de adaptación y se han extendido por todo el mundo. Sin embargo, su falta de libertad política y su falta de respeto a los derechos individuales les impide alcanzar un mayor nivel de desarrollo.

Los chinos son muy supersticiosos y creen en muchos dioses y espíritus. Tienen una gran fe en el destino y en la suerte. Su cultura es muy rica y antigua, pero su falta de libertad política les impide alcanzar un mayor nivel de desarrollo.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 9 DE AGOSTO.— Santos Román, Secundino, Marcelino, Firmo y Rústico, mártires y Domitiano, obispo y confesor. La Misa y Oficio divino son de Santos Justo y Pastor, con rito doble de segunda clase y color encarnado.

SANTOS DE MAÑANA 10 DE AGOSTO.— Nuestra Señora del Sagrado, San Lorenzo, diácono y mártir y Santa Paula, virgen y mártir. La Misa y Oficio divino son de San Lorenzo, con rito doble de segunda clase, octava y color encarnado.

Semaneros de Sacramentos para asistir a enfermos: Redonda, D. Victoriano López Puras, Seminario. Santiago, D. Pascual Fernández, San Agustín, 9. Palacio, D. Jorge Conde, Mayor, 107, 3.

CULTOS PARA HOY

EN LA REDONDA continúa la novena al glorioso San Roque, dando principio a las seis de la tarde con el santo Rosario, lectura del día, sermón, Santo Dios y se termina con la adoración de la reliquia del Santo.

AVISOS Y NOTICIAS

A las cinco y media de la tarde de hoy se reunirá la Junta provincial de Beneficencia en el despacho del señor Gobernador de la provincia.

Con el uso de la Theobromina fosfatada Luque se sustituye ventajosamente el aceite de higado de bacalao. De venta en todas las droguerías, farmacias y ultramarinos.

Hoy ejecutará la banda de Bailén, de 9 a 11 de la noche, en el paseo del Espolón, las siguientes composiciones: «Alemana», pasodoble.—Waterland. «Lolita», polka.—Lesing. «El sueño de una noche de verano», fantasía.—Thomson. «Alborada Gallega»,—Montes. «La velada de San Juan», mazurka.—S. Escalera. «El enlace», walse.—F. Rey.

El establecimiento de aguas NITRO GENADAS de UBERUAGA DE UBILLA (Marquina, Vizcaya) se recomienda por su gran confort y suntuosas instalaciones. Se usan con grandes éxitos en todas las enfermedades del pecho, por ser las únicas aulogías a las de Pantofores. Se remiten gratis Memorias y guías a quien las pida.

La cosecha de trigo en España, que, según datos oficiales, ascendió en 1899 a 34.092.064 hectolitros, calcula los inteligentes que en el presente año ascenderá probablemente a 42.000.000 de hectolitros según el resultado que presenta la recolección actual, pudiendo afirmarse que es una de las cosechas más grandes que ha habido en España desde hace muchos años.

Conservas de pasados de todas clases a precio de fábrica.—Fabellón Plaza de Abastos.

Reseñando las últimas fiestas, dicen de Estella: «Pudo haberse lamentado ayer alguna desgracia, si no hubiesen hecho nuestros Patronos un milagro, que de milagro patente puede calificarse.

El caso es que visto los pocos palcos que en la plaza se levantaron para la mucha afluencia de gente que se iba a llegar, se improvisaron dos tabladillos sin alambros en sus correspondientes hoyos de piedra. Uno de ellos, cuando más repleto de público se hallaba, falló, cayendo todos los que en él había. Pero cayendo unos cabezas abajo y otros en mala postura y encontrando el suelo con dura piedra y sobre la esquina del enlosado, ninguno sufrió percance alguno.»

Exquisitos jacones y chorizos de Sierra BLASCO HERMANO (Antigua casa de Ojolindo)

Depósito de los acreditados lustres en todos colores para tarima y ladrillo.

El excapitán francés Mr. Dreyfus ha visitado el santuario de la virgen de Lourdes, diciéndose que ha ido a cumplir la promesa que hizo de convertirse al cristianismo si salía con bien del terrible proceso que tanto ruido dió en Francia.

El acreditado fabricante en calzado don Pedro Atilano Ochoa y su encantadora hija señorita Laura, salieron ayer para la villa de París con objeto de visitar la Exposición y escoger las últimas modas y adelantos que de su arte se exhiban, pues el señor Ochoa no omite gasto alguno siempre que redunde en beneficio de su vasta clientela.

Ayer dió principio en Sanja María de la Redonda, la novena al glorioso San Roque, abogado de la peste, a la que acuden numerosos fieles devotos de este santo patriarca. Los sermones están a cargo del incansable orador sagrado D. Santiago Lapeña.

GONZÁLEZ, Sagasta, 14. Cirujano-dentista TELÉFONO 93, Logroño.

Han salido para Bilbao y Las Aranas la esposa del comerciante de tejidos don Luis Larrea y la señora viuda de Hermosilla, doña María Cruz Torre con su hijo Afrodasio.

A Castro-Urdiales, ha marchado la esposa del médico militar señor Elizagaray acompañada de su angelical hermana María.

El acreditado relojero Angel Barruso, que estaba establecido en la calle del Mercado (Portales), núm. 43, ofrece provisionalmente su nueva casa en la calle del Mercado, núm. 37, piso segundo, izquierda, donde con motivo del traslado forzoso y mientras prepara otro nuevo local, cederá todas sus existencias a precios muy baratos.

Leamos en La Alalaya, de Santander: «No sabemos de dónde procedan, ni

qué fundamento tienen, ciertos rumores que circulan de que, a pesar de todo cuando se ha venido haciendo, con aplauso de la mayoría y de los elementos sanos y de más importancia del pueblo, en la cuestión del juego y por iniciativa de nuestro dignísimo gobernador, señor duque de Hornachuelos, tendremos un desenoñato, y que se concederá un bill de indemnidad a los jugadores.

Eso sería el colmo, y significaría un desaire al gobernador y un bofetón más a esta capital de Cantabria, la Muy Noble y Siempre Leal, que bien merece otra consideración por muchos títulos benéficos, y que constan muy bien al Gobierno.

No podemos creer que tales rumores tengan fundamento. Pero si desgraciadamente resultasen ciertos, nos proponemos adelantarnos a emprender una campaña trascendental y de mucho mayor alcance que ya nos habíamos propuesto, en la que no hemos de limitarnos a tratar el asunto por lo que afectar puede únicamente a Santander, pues entonces hemos de quitar ceretas en las esferas gubernamentales donde se sirve a intereses extranjeros y odiosos, y hacer historia que se sepa por todos, aunque no se ignore por algunos, de cuanto ha venido sucediendo, en lo que al particular se refiere, bajo la dominación de los dos partidos turnantes y el por qué de toda esa tolerancia y protección a un vicio tan execrable, faltando a todas las leyes divinas y humanas, y ultrajando la moral pública; y comparando esa conducta criminal, para oprobio del nombre cristiano y del nombre español, con la de jefes de Estado que no son estólosos, pero sí son hombres, que avergüenzan el procedimiento de los de por acá.

La imprudencia é inoportunidad de tal acuerdo no puede ser mayor en las presentes circunstancias.

OCASIÓN. Se acaba de recibir un gran surtido de calcetines escoceses, última novedad, colores permanentes, sin costura, para caballeros, a 1'15 pesetas par; comprando de una docena en adelante, se hace una rebaja de tres reales en docena. El público podrá ver el surtido de estos calcetines en los escaparates del comercio de LOS ZAMORANOS, SAGASTA, NÚM. 13, única casa en esta población dedicada exclusivamente a géneros blancos y de punto, son obrador de toda clase de ropa blanca. Se confeccionan con prontitud y esmero equipos para novias y canastillas completas para recién nacidos, para lo cual tenemos un gran surtido de telas blancas de todas clases, encajes é infinidad de tiras bordadas. No confundirse: 13, Sagasta, 13.

Ayer fué conducido a la última morada el cadáver del joven pintor don José Elizondo, a cuya familia acompañamos en el sentimiento.

Colegio de El Rasillo, para la enseñanza de señoritas. Véase anuncio en 3ª plana.

EL BUEN GUSTO.—CONFITERIA Terminada por completo la instalación de este acreditado establecimiento, su dueño se pone nuevamente a las órdenes de sus amigos y del público en general, asegurándose que cumplirá pronto y bien cuantos encargos se dignen confiarle.

Salón de bodas, pasteles de carne, agnijas, vinos finos y licores de todas clases; refrescos de grosella, mora, zarzaparrilla, limón y demás frutas.

Ayer vió aumentada su familia con un hermoso niño, nuestro particular y querido amigo, el digno concejal y primer teniente de Alcalde, don Isidro Iniguez.

Tanto la madre como el nuevo vástagó continúan sin novedad, por lo que les damos la más completa enhorabuena.

En la fábrica de conservas de los señores Trevijano, se compran ciruelas claudias de todos tamaños.

En Bilbao se abrió el lunes la taquilla de la plaza de toros de Vista Alegre para la venta de localidades abonadas, y al cerrarse a las seis de la tarde se habían recaudado 98.350 pesetas.

La recaudación ha superado en muchos miles de pesetas a la obtenida en igual día del año anterior.

Aunque no con mucho calor, ha comenzado la cotización del papel, vendiéndose el abono de tendido de sombra para las cinco corridas, a 26 y 27 pesetas.

El martes se recaudaron 35.250 pesetas. Dentaduras superiores para hablar y comer. Gurrea, dentista, Mercado, 37, 2ª casa de los señores de Eulate.

Por el guardia de seguridad señor Morino, fué conducido al hospital, un niño de 8 años llamado Francisco Aréjula, con fractura completa de la mandíbula inferior y desprendimiento de algunos dientes, a consecuencia de una cox que le dió una caballería. El niño herido es hijo de un hortelano de la huerta de Santa Juliana. Fué curado por los practicantes de guardia señores Pasaual y Ventura.

CHORIZOS SUPERIORES DE LA SIERRA Los mejores que se elaboran se venden en el almacén de ultramarinos de José Sáenz, Compañía, 16.

En este mismo establecimiento se han recibido garbanos nuevos a precios baratos, garantizada su coadura.

Por el ministerio de la Guerra, ha sido resuelta una instancia de la Diputación foral y provincial de Navarra, que solicita que los sustitutos que presente en la zona de Pamplona, sean destinados a cuerpos activos de las guarniciones de las islas Baleares, Canarias y posesiones de Africa, si así lo solicitaran, así como que se les concentre en dicha zona con el fin de que por agrupaciones marchen a sus destinos y se apliquen los sobrantes a otras provincias.

Lo acordado, de real orden, acerca de estos particulares, es lo siguiente:

húmedos. Los últimos datos de Fuendejuna, Encinacorba, Gelsa, Pinseque, Cetina y Ateoa, acusan una excelente recolección en trigos y cebadas de superior calidad. Las noticias de Huesca y Teruel dan a conocer que en puntos diferentes del Alto Aragón, se resienten los cereales de falta de lluvia, dando una producción media lo mismo que en los campos oscenses.

FILIPINAS

Situación actual Generalizando, bien puede decirse, sin temor de peyor, que es muy mala bajo cualquier punto de vista importante que la observemos.

Con la conclusión del pasado año, murió de mano airada por el empuje de los machetes de la Unión y de su poderosa artillería, la que podemos bien llamar guerra grande entre americanos y filipinos.

La guerra chicca, atacada de anemia, entró ya hace algún tiempo en su período agónico por la poca unión de los jefes de la misma, cada uno de los que pretenden asumir el más alto y lucrativo puesto y no obedecer a nadie, y es natural y lógico, que, de semejante criterio, sobrevenga el caos, el desaliento y el desconcierto en el campo insurreccional: donde no hay cabeza todo son pies y, como dijo Ercilla, «allá donde falta el rey todo son sgravios», así es que la insurrección, verdaderamente hoy no cuenta más que con Aguinaldo huído y cuatro ó cinco generales de algún prestigio; el resto del personal, tanto político como militar del partido de Independencia, se presentó, ha sido capturado, ó se ha dejado comer, y está en poder de las autoridades americanas.

El mes pasado y en sus últimos días, fueron capturados Macabulos, Ricarte y Pio del Pilar; este último, brazo derecho de la insurrección y moderno Viriato de color en estas Quimbambas, fué cogido con queso (léase con mujer), pero malas lenguas, que nunca faltan en esta pefiora planeta que habitamos, han dado en decir que el verdadero queso ha sido el vil metal que le dieron los americanos, y no falta tampoco quien asegure que son 150.000 pesos, ni un céntimo más ni un céntimo menos, lo que al Gobierno de los Estados Unidos le queda esta cogida.

Orden público A todo esto en Manila, especialmente dentro de la ciudad murada, disfrútase relativamente una paz única, que el resto del Archipiélago no goza; en provincias, (ha dicho pero racifinos) media legua más allá de las murallas ó del alcance de los fusiles americanos no hay seguridad personal ni garantía de la propiedad en parte alguna... esto es delicioso. Las consecuencias de esta situación anómala, irregular y pavorosa, es que el comercio todo está más que retraído, paralizado y las personas madrosas desconfiando dar paso alguno.

La tranquilidad patriarcal que en tiempo de la dominación española era la mejor condición que se disfrutaba en Filipinas, desapareció ya para siempre de este privilegiado país.

Pavoroso porvenir Chamberlain ha dicho «los pueblos pequeños desaparecerán absorbidos por los grandes» y la verdad es que no se necesita ser gran estadista, ni político, ministro de colonias, inglés de gardenia en ojal, ni Cristo que lo valga, para decir especie que está en la conciencia del último simón de punto.

Polonia, Creta ayer, Transval y Filipinas hoy, sufrirán las consecuencias de lógicas tan injusta como inexorable. Es la ley natural del mar y de la tierra para bestias y racionales... no hay que perder el tiempo en discutir... Orehazarla ó dejarse tragar. A Filipinas parece ser (al menos por ese camino marcha) le está reservado lo que por diferentes causas y en circunstancias muy diversas le ha ocurrido a España.

Llega tarde Nunca es tarde para el arrepentimiento rezan los libros; sin embargo, creo haber encontrado una excepción en lo que en Mindanao ocurre, según me informan personas que merecen entero crédito, recién llegadas de aquella isla.

Lloran aquellos naturales la falta de los españoles, y por el peligro en que se encuentran sus creencias, siempre estólosos, apostólicos-romanos, amanzados por la nueva soberanía americana, que tras el cambio de lengua y costumbres importará más tarde ó más temprano el protestantismo. Arrepentidos están de haber llamado en su auxilio a los hijos de la Unión, y dicen sin embozo ni temor al gundo «que vuelvan los nobles, valientes é hidalgos españoles» y aquí la del sapo yapa-qué.

El pastel Sigue confeccionándose con la mayor actividad y secreto la paz sistema Primo de Rivera, con los indios en armas. Es un juego muy curioso y divertido el que ofrecen las Juntas filipinas pidiendo y el general Arthur Mac Arthur no dando.

Una cosa así como partida de tabernario, julepe entre dos tahures que no llevan otra intención que ganarse el dinero sin escrupulo alguno.

Lo que sea sonará. El espíritu del país deseando la paz, pero sin americanos, y aquí está la dificultad porque Mac Kinley lo que quiere es Filipinas a toda costa; así que si es reelegido ya sabemos a qué hay que atenerse... San Benito de Palermo, día de misa.

REGISTRO CIVIL Inscripciones verificadas en el día de ayer. Nacimientos: María Nieves Fernández Saravia. Defunciones: Rafael Luango y Tapia, de Logroño, de 15 meses; J. sé Elizondo Romera, de Logroño, de 27 años; y Rufino Basarras Bermejo, de Ventrosa, de 48 años.

Por de pronto, expone algunos consejos procedentes de uno de los más eminentes «moralistas» del Celeste Imperio. «No rechaces jamás positivamente una petición. Al contrario, finge asentir á ella aun cuando se refiere a cosa opuesta en absoluto a tus intenciones y propósitos. Aplaza la respuesta de hoy hasta mañana, y la de mañana hasta el siguiente día, y así sucesivamente hasta que el peticionario se canse y te deje en paz.»

«No más asombros en la gente amarilla—dice Mr. Svendsen—es su aparente carencia de sistema nervioso. Parecen no tener conciencia del tiempo que habrán de permanecer inmóviles en una posición determinada, ó por el contrario, realizando un trabajo indefinidamente repetido.»

«Un chino escribe durante un día entero sin interrupción, como un autómatas. Un tejedor emprende sus faenas al rayar el día, y no experimenta la necesidad de un solo minuto de desasno hasta la puesta del sol.»

«Si se trata de dormir, nada hay susceptible de interrumpir su sueño; ni la luz, ni el ruido, ni las molestias del hogar ó de la postura en que se halle.»

«Se encuentran por doquier gentes que duermen como bienaventurados en carretillas, con la cabeza caída hacia atrás hasta tal punto, que parece que se le va a deslender de los hombros; las moscas se pasean á su gusto por sus párpados y hasta por su boca entreabierta, y, sin embargo, el durmiente no se despierta hasta la hora prefijada.»

«Los ejercicios corporales serán siempre un misterio impenetrable para los chinos. Cuando alguno de ellos ha escrito sin interrupción doce horas, por ejemplo, descansa, permaneciendo inmóvil como una estatua. Lo más curioso es que tal régimen, antihigiénico ante nuestros ojos europeos, sienta á maravilla á los que lo ponen en práctica.»

«Un funcionario del consulado de Inglaterra en Canton, se hallaba jugando al tenis-tennis.»

«Un chino preguntó á uno de sus criados con la mayor formalidad: «¿Cuánto gana tu amo haciendo ese trabajo? ¿Es bueno el oficio?»

«Los que no conocen al Japón y á la China más que de oídas ó poco menos, afirman doctoralmente que los chinos y los japoneses constituyen dos cabezas distintas bajo de un mismo sombrero, lo cual es tanto como asimilar á los ingleses con los italianos, ó á los naturales de Finlandia con los de Portugal.»

«Para no señalar más que una diferencia—verdaz es que es capital—Mr. Svendsen recuerda que el japonés tiene el oído muy desarrollado, en tanto que el chino carece casi en absoluto de dicho sentido. El japonés, además, invierte cuanto tiempo puede en bañarse; el chino tiene un santo horror al agua.»

«De gusto, el chino está poco más ó menos á la misma altura que el oífaty y de aseó. Aun en las clases pudientes, le es absolutamente indiferente comer carne ó pescado corrompidos.»

«Volviendo á la moral, toda la educación china descansa sobre el disimulo. Cuanto más astuto, cuanto más embustero es el chino, de mayor consideración social disfruta.»

«Mr. Svendsen no se explica cómo se atribuyen á rancores religiosos los actuales trastornos en China.»

«Confucio decía á sus discípulos: «Venerad á los dioses, pero á respetuosas distancia.»

«Los chinos contemporáneos ajustan rigurosamente su conducta á esta precepto, y lo observan tan á la letra que en ninguna clase de la sociedad amarilla se encuentra siquiera una persona que crea en una religión determinada.»

«Hé aquí lo que un maadrina confesó al viajero Artur Smith: «Siempre se puede decir que hay dioses, si no existen, todo se reduce á haber falsificado una idea, lo cual es pecado leve; si realmente existen, podremos en determinado momento declarar en su presencia que frecuentemente teníamos sus nombres en los labios y creo que se contentarán con esto, pues tengo para mí que, caso de existir, deban ser asaz indulgentes.»

CAMPOS Y MERCADOS

(Desde Zaragoza)

Los últimos soplos que ha tenido á bien enviarnos la atmósfera, al paso que nos ha refrescado las carnes sudorosas y abrasadas por el fervor sol que días atrás hubo, han contribuido en gran manera á que los labradores de nuestra huerta hayan dado un gran empuje á las operaciones del ventaja, por lo cual podemos contemplar ya sobre las eras, hermosos montones de trigo nuevo en su mayoría de condiciones excelentísimas.

La cosecha ha dado buenos rendimientos; pero como siempre, poco les lucirá á nuestros honrados labriegos, porque necesitada buena parte de ellos de enviar al mercado pronto los productos para atender á las perentorias necesidades de la vida y á las exigencias crueles de la usura, tienen que vender sin afianzarse en los precios y dándoles la ganga hecha á los acaparadores, quienes son en último extremo los que se chupan el sudor de los labradores y las esplendideces de la tierra.

Sin embargo, se nota poco aún el movimiento del trigo nuevo á pesar de ciertas excitaciones que para la venta se hacen. Dios sabe con qué interés práctico para el labrador. Tanto nuestro mercado como los de Barcelona y Valladolid, se presentan en alguna calma. Quizá también ésta sea debida á que se espera el advenimiento del trigo de monte de mejores condiciones para la mouturación.

En la provincia en general los rendimientos han sido excelentes. La sequía trastornó lo sembrado en los Monegros, perdiéndose el fruto en todas las partes altas, y dando muy poco en los bajos más

1.º Los sustitutos que ingrese la Diputación foral de Navarra después del sorteo anual, para en su día ser aplicados á reolutas del reemplazo corriente, serán destinados á los cuerpos que guarnecen las islas Baleares, Canarias y posesiones de Africa, si así lo solicitaran.

2.º A medida que ingresen en la Caja de recluta los mencionados sustitutos, quedarán concentrados en la zona para marchar por agrupaciones de 20 hombres á los puntos designados en el apartado anterior.

3.º Los sustitutos que no soliciten salir de la Península, quedarán en sus casas con licencia ilimitada hasta el día en que sean llamados á concentración para su destino á Cuerpo activo.

4.º Si resultaren á la Diputación de Navarra mayor número de sustitutos que el que haya de aplicar á los mozos de su provincia, no serán admitidos como tales en las otras zonas, con arreglo á lo prevenido en el artículo 179 de la ley de Reclutamiento vigente.

Las diarreas y disenterías en niños y adultos, se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos. Hay imitaciones.—Pídase Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, único que cura.

En Almedral (Salamanca), se ha producido un sangriento motín á causa de presentarse un médico apellidado Rodríguez que tenía allí muy pocos amigos.

La gente irritada contra él se amotinó, y un numeroso grupo de hombres salió á buscarle, matándole á navajadas.

El cuerpo de la víctima presenta más de 30 terribles heridas y además grandes contusiones.

Se atribuye esta venganza popular al hecho de que el señor Rodríguez era un prestamista usurario, mientras que, según otras versiones, parece tratarse sólo de un crimen político.

ANIS MARTIALY Pídase en cafés y ultramarinos.

En uso de licencia salió ayer de Logroño el Gobernador civil de la provincia don Manuel Baamonde, quedando encargado de la misma el secretario don Tirso Alonso.

LICORORO EL MEJOR DIGESTIVO La comisión de ingenieros hidrólogos que se encuentra estudiando la construcción de pantanos de riego en la provincia de Logroño, ha llevado á cabo tanteos en Anguiano, Sajazarra y Navarrete.

COK ESPECIAL para estufas, cocinas, planchadores y hornos.—Ezequiel Lorza, Rodríguez Paterna, 22, y Baños, 4, Logroño.

Ha sido denunciada ante la alcaldía como de inminente ruina la casa número 10 de la calle de Herrerías, habiéndose dado las órdenes á las personas que la habitan la desalojar inmediatamente y que sin pérdida de tiempo se proceda al derribo.

VINAGRES.—Se compran en la fábrica de conservas de Trevijano é hijos. Logroño.

Hoy se reunirá en el Ayuntamiento los dueños de fincas rústicas sitas en la margen izquierda del río Ebro, para tratar sobre la forma más conveniente de llevar á cabo las obras de conducción de aguas para regar sus fincas.

Lo dicen todos los que sufren del estómago: «Mealivio con el uso de Seltz Pons.»

Recomendamos á nuestros lectores cuando tengan ronquera, sequedad, picor, irritación de la garganta y toé, las PASTILLAS S. CRESPÓ, de menthol y eucalina. A la 1.ª pastilla notarán gran mejoría. En Logroño, farmacia de don E. López, á 1'50 Ptas. Caja.

Con objeto de ultimar el programa de corridas de toros para las fiestas de San Mateo, se encuentra en Logroño el empresario del circo taurino señor Navarro.

Parece ser que se conseguirá al fin organizar tres corridas en las que toman parte cuatro matadores.

Cal hidráulica fresca y superior, se ha recibido una gran partida en el comercio de Joaquín Redón.—Logroño.

Nos dicen de Belorado: El cinco salió de ésta para Burgos donde piensa fijar su residencia y formar compañía con el conocido Agente de Negocios don Isaac Vadillo, el secretario de este Ayuntamiento don Juan de Benito Ochoa, el cual desempeñó su cargo durante 20 años, en cuyo tiempo ha prestado excelentes servicios á esta villa, la cual ha sentido sobre manera su ausencia.

Ha sido nombrado para sustituirle el joven abogado don Juan Cruz Bustó y Oña. Mi cordial enhorabuena al entrante, y al saliente prosperidad en su nuevo negocio.

Triunfo científico Diariamente dan excelentes resultados en todos los países los medicamentos «COSTANZA» que curan cualquiera enfermedad. Para más detalles léase en 4.ª plana «Milagrosos Confite está inventado anti-venéreo y Robb anti-sifilítico Costanzi.»

En la 4ª plana del presente número podrán ver nuestros lectores el anuncio del acreditado Colegio de Nuestra Señora de Valvanera, anuncio que interesa á los padres de familia por las condiciones de bondad y economía que reúne dicho centro de enseñanza.

H. Sánchez G. de Alconado Oculista Calle del Mercado, 37, 3.º—LOGROÑO Consulta diaria y operaciones, de 11 á 1 y de 4 á 11. Gratis á los pobres.

RUIZ, Cirujano-dentista Dentaduras nuevo sistema, ortodoncia, extracciones, empastes y extracción sin dolor. Y todo lo concerniente á la cirugía dental garantizando los trabajos.

Horario, 39, prel. Logroño.

Colegio de Segunda Enseñanza de Nuestra Señora de Valvanera

establecido en Logroño, Calles del Mercado, número 9, y Mayor, número 6

bajo la dirección de **DON SOTERO IRASARRI Y MARTINEZ**, Licenciado en Filosofía y Letras

El Colegio de Ntra. Sra. de Valvanera es un establecimiento en el que se da la enseñanza de las asignaturas que componen el Bachillerato, cursadas con validez académica en las aulas de este centro docente, sin necesidad de asistir a las cátedras del Instituto, ó bien asistiendo a ellas acompañados de un superior, con preparación y repaso de las lecciones en las clases del Colegio.

Los resultados altamente satisfactorios y brillantes que en los tres cursos que lleva de vida oficial este Colegio, hemos obtenido, nos animan á perseverar, más que nunca en la idea de trabajo y seriedad que siempre ha sido la norma de nuestra conducta.

Conocidas son de todos las bellísimas dotes que adornan al Profesorado de este establecimiento, así como las inmejorables condiciones del local en que se halla establecido; estas circunstancias, unidas á las citadas anteriormente, hacen del Colegio de Nuestra Señora de Valvanera un centro docente, en el que quedan perfectamente garantidos la buena educación de los alumnos que á él concurren y los satisfactorios resultados de los exámenes.

El R. D. de 19 de julio de 1900 declara subsistentes las tres clases de enseñanza siguientes: la oficial de los Institutos del Estado, la privada de los Colegios incorporados y la libre. Los alumnos matriculados en enseñanza oficial han de asistir á las clases oficiales del Instituto y sufrir examen en junio ó en septiembre ante un tribunal compuesto de tres profesores del mismo establecimiento. Los matriculados en enseñanza privada, reciben de los profesores del Colegio incorporado en que se hallan matriculados y sufren su examen ante un tribunal formado por dos profesores del Instituto provincial y el profesor del Colegio que ha explicado la asignatura objeto del examen. Por último, los alumnos libres pueden estudiar las asignaturas donde les parezca, sufriendo el examen en el Instituto y pagando los derechos de matrícula y examen al tiempo de solicitar éste.

Hasta el curso próximo pasado sólo admitimos en nuestro Colegio alumnos de enseñanza privada ó libre, pero habiéndose acercado á nosotros algunos padres de alumnos oficiales manifestándonos los grandísimos deseos que tenían de que nos encargáramos de la educación é instrucción de sus hijos, y vista la imposibilidad de hacerlo en que hasta aquí nos encontrábamos, dado el carácter de incorporado de nuestro Colegio, animados como nos hallamos á fomentar la enseñanza en cualquiera de sus manifestaciones y á dar una muestra de agradecimiento al público en general, que tan benévolo se ha mostrado con nosotros, llenando nuestras aulas de colegiales pundonorosos, hemos resuelto admitir desde el curso de 1900 á 1001 alumnos de ENSEÑANZA OFICIAL, en las mismas condiciones y con los mismos profesores que los de enseñanza privada y libre.

No se nos oculta que esta importantísima innovación lleva consigo un mayor gasto por nuestra parte, tanto de trabajo como de dinero; no nos preocupa nada de esto, por no ser el mercantilismo el fin de nuestras aspiraciones, sino el cambio legal y justo de la remuneración de las familias por el interés y desvelo que por los colegiales todos nos tomamos.

Al mismo tiempo, y con el objeto de hacer accesible á todos los padres la estancia de sus niños en nuestro Colegio, hemos decidido rebajar los gastos que aquella los ocasionara, de manera que, á pesar de poder optar por el Colegio incorporado ó por la academia que prepara y repasa la enseñanza oficial, de contar con profesores, todos provistos del título de Licenciado, y de proporcionar á los internos y medio pensionistas un trato esmeradísimo, resulta el Colegio de Nuestra Señora de Valvanera uno de los más económicos.

A continuación extractamos el Reglamento del Colegio, para que los padres sepan á qué atenerse y puedan desde luego contar para sus niños con un establecimiento serio y de inmejorables condiciones.

Los alumnos, tanto de enseñanza oficial como privada ó libre, se dividirán en tres clases: *internos, medio-pensionistas y externos vigilados.*

Para ser admitido como alumno de cualquiera clase, se necesita: 1.º Que el padre, tutor ó encargado lo solicite del señor Propietario ó del señor Director del Colegio. 2.º Presentar certificación facul-

tativa que justifique haber sido vacunado y no padecer enfermedad crónica ni contagiosa.

Admitido un alumno interno, deberá presentar el día de su ingreso en el Colegio el equipo siguiente: la ropa de vestir exterior é interior y el calzado que la familia tenga por conveniente, cuatro sábanas, tres fundas, tres toallas, un colchón pequeño de 0'90 metros de anchura, una almohada, dos colchas, dos mantas, un saco para la ropa sucia, estuche de aseo, servilletero, cubierto de plata ó de metal blanco, dos cuchillos, de los que uno de ellos sea de postre y ambos de punta roma y un devocionario. Todas estas piezas deberán ir convenientemente marcadas con las iniciales del alumno, no respondiendo el Colegio de aquellas que no cumplan este requisito. En el caso de inutilizarse alguna de las piezas del equipo, será de cuenta de la familia su reposición, ó lo hará el Colegio si así se desea, cargando su importe en la cuenta del alumno.

Alimentación.—La que se dará en el Colegio ha de ser todo lo escogida posible y en extremo abundante.

Enseñanza.—El curso comenzará el 1.º de octubre y se entenderá terminado para cada alumno el día que sufra su último examen de los ordinarios de fin de curso.

Los alumnos de enseñanza privada y libre sufrirán dos exámenes trimestrales durante el curso y á ellos podrán asistir cuantas personas gusten enterarse de la marcha del Colegio. Las notas obtenidas en cada examen trimestral serán remitidas directamente á los padres ó interesados de los alumnos sin que esto sea inconveniente para mandar nota detallada de la conducta é instrucción de un educando siempre que se solicite de palabra ó por escrito del Sr. Propietario ó del señor Director.

Los alumnos de enseñanza oficial se someterán también á los exámenes de tanteo que juzgue conveniente el señor Director, y sus padres ó encargados recibirán mensualmente nota de la conducta ó aplicación del alumno y de las faltas que hubiese cometido tanto á las clases oficiales del Instituto como á las de repaso y preparación del Colegio.

Todos los alumnos del Colegio tendrán los mismos profesores, aunque las clases para los de enseñanza privada y libre sean á distintas horas que para los de enseñanza oficial y con objeto de evitar un trabajo excesivo á los alumnos que asistan á las cátedras oficiales y para que tengan tiempo suficiente de estudio, la duración de las clases preparatorias ó de repaso que hay en el Colegio, se limitará cuanto permita la índole de las asignaturas, dedicando el mayor tiempo á las de carácter práctico y á las que ofrezcan más dificultad para la inteligencia de los escolares.

Cuando lo exija la índole de la enseñanza, el número de los discípulos ó una diferencia notable de capacidad entre éstos, se formarán secciones con los alumnos de una misma asignatura, dedicando clases distintas á cada sección.

Educación y castigos.—La educación tanto moral como religiosa de los alumnos ha de ocupar lugar preferente en el régimen interior del Establecimiento por entender que cultivando el corazón de un niño hasta lograr de él obediencia, humildad y buenas maneras se ha de lograr también como consecuencia un amor al estudio progresivamente creciente, y como galardón para el Colegio una instrucción verdad no basada en lecciones ni teorías aprendidas rutinariamente y á fortiori.

Los castigos que hayan de emplearse no consistirán de ninguna manera en la privación del más mínimo alimento, ni en el empleo de medios violentos.

Prácticas religiosas.—Además de la Misa y Santo Rosario, confesará y dará comunión á los alumnos el señor Rector el domingo primero de todos los meses. El cumplimiento pascual tendrá lugar el viernes de Dolores de cada curso.

Nuestra Señora de Valvanera, bajo cuya divina protección se ha establecido el Colegio, se le hará una solemnísimas función religiosa por cuenta de aquél el día que se señalará al efecto, gozando los alumnos de un extraordinario.

Visitas y salidas.—Las familias y encargados de los colegiales podrán visitar á estos todos los días festivos á cualquiera hora que no esté dedicada á ejercicios religiosos, y los de trabajo, siempre que lo deseen, excepto á las horas de clase y estudio. No se permitirá á los alumnos internos salir del Colegio no sien-

do por enfermedad suya ó de algún individuo de su familia ó por otra causa semejante, para cuyas salidas se requiere solicitarlo del Sr. Propietario ó del Sr. Director y mandar una persona legalmente autorizada que se haga cargo de ellos.

Los alumnos medio-pensionistas de enseñanza privada ó libre permanecerán en el Colegio desde las ocho de la mañana hasta las ocho de la noche.

Los externos de las mismas enseñanzas, las mismas horas excepto de una á dos y media de la tarde.

Los alumnos medio-pensionistas de enseñanza oficial están obligados á permanecer en el Colegio de 8 de la mañana á 8 de la noche, excepto las horas de asistencia al Instituto.

Los alumnos externos de esta clase de enseñanza, asistirán al Colegio sólo á las clases de preparación y repaso.

Los alumnos internos y medio-pensionistas de enseñanza oficial serán acompañados, tanto á la ida como á la vuelta á las clases del Instituto, por una persona dependiente del Colegio.

Honorarios.—La pensión de cada colegial interno durante el curso completo será de 600 pesetas abonadas por trimestres adelantados; en esta cantidad se comprenden la enseñanza, gastos de alimentación é instalación, lavado y planchado y asistencia facultativa en enfermedades ordinarias.

La pensión que deberán satisfacer los alumnos medio-pensionistas y externos vigilados, será:

Los medio-pensionistas 40 pesetas mensuales.

Los externos vigilados 20 pesetas mensuales.

El pago de las pensiones de estas dos clases de alumnos se hará por meses completos y adelantados, no habiendo fracciones de mes.

Observaciones generales.—1.º Todos los alumnos del Colegio quedan obligados á practicar sus deberes religiosos en la forma que acuerden los señores Propietario y Director.

2.º Las vacaciones serán las acordadas por la ley.

3.º Deseando que en este Colegio resplandezca la buena fe bajo todos conceptos, se ha dispuesto que los alumnos vengán provistos de todo cuanto necesiten, porqué deseamos que en las cuentas mensuales y trimestrales no figuren más que los conceptos generales.

4.º Con el objeto de que los padres de los alumnos puedan visitar á éstos cómodamente y apreciar la verdad de nuestros ofrecimientos y la rectitud de nuestras acciones, se les ofrece estancia en el Colegio por el mismo precio que á sus hijos, comiendo en la mesa de los colegiales si así lo desean. A este propósito se tienen dispuestas algunas habitaciones especiales, rogando á los padres que deseen pasar unos días al lado de sus hijos, lo soliciten por carta del señor Propietario, pues en el caso de estar ocupados los gabinetes destinados para este objeto, les evitaremos las molestias que les habría de ocasionar una negativa al presentarse en el establecimiento y no poder darles gusto en sus deseos.

5.º Cualquiera duda que se ofrezca en la interpretación de los extremos anteriores, la solventarán los señores Propietario ó Director, así como darán cuantos detalles se deseen respecto á todas las circunstancias referentes al Colegio.

6.º El hecho de ingresar un niño en el Colegio, supone la conformidad del padre ó encargado con todos los artículos del Reglamento del mismo.

Queda abierta la matrícula en este Colegio para el curso de 1900 á 1901, no teniendo los padres más que remitir una nota con el nombre y dos apellidos del estudiante, edad, pueblo de su naturaleza, asignaturas en que ha de ser matriculado y especificando al mismo tiempo si desea asistir al Instituto como alumno oficial ó cursar en el Colegio por enseñanza privada ó libre.

Logroño, 5 de agosto de 1900.

EL PROPIETARIO EL DIRECTOR
Emerenciano Nájera Sotero Irasarri

Abonos minerales. EL PROGRESO AGRICULTURAL. Dirección: Muro de las Escuelas, 18 al lado del Teatro de esta capital

Primera casa para la venta de Camas inglesas y del país, Jergones de muelles, Colchones de lana de 1.º, Sábanas de un año, Mantas superiores de Mallorca, Guasas, Sillas.
VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS
Desde una peseta semanal sin fiador muchas veces

LA GRAN BRETANA
ALMACÉN DE CAMAS Y MUEBLES DE TODAS CLASES
PLAZA DEL MERCADO, NÚMERO 25

Perchas, Lavabos, Mesitas de noche, Armarios roperos, Comodas, Espejos, Mecedoras de Viena, Bañes, Maletas, Mesas de camilla, Camas de campaña y otra infinidad de artículos á precios arreglados. Única casa en Logroño, LA GRAN BRETANA, PLAZA DEL MERCADO, NÚMERO 25

LA EMULSION COLIS

DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO
CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA

todo técnica, es el mejor preparado ANTIESCROFULOSO y el más indicado para combatir con seguro éxito la tuberculosis en sus variadas formas, siendo el más precioso medicamento que puede administrarse en todos los casos de raquitismo, debilidad general, etc. Es indispensable á los niños

Depósito exclusivo: Barandiarán y C.ª—BILBAO. De venta en todas las droguerías y farmacias

BICARBONATO DE SOSA QUIMICAMENTE PURO

DE TORRES MUÑOZ
ESTOMACAL Y ANTIRREUMÁTICO
Cajitas de 0'50 y 1 peseta
y latas que resultan más económicas á 5 ptas.
SAN MARCOS, 11, FARMACIA, MADRID

MILAGROSOS CONFITES

Ó INYECCION ANTIVENÉREOS Y ROOB ANTISIFILÍTICO **Costanzi**

No pocos evidentes sufren atrozmente por el favor cada día más creciente que merecen del público de todas las naciones los Remedios COSTANZI, que han curado miles de enfermos de VENÉREO Y SIFILIS aun siendo sus males crónicos de más de 20 años.

Dichos medicamentos son de efecto tan maravilloso para los estreñimientos uretrales, que en 20 ó 30 días están totalmente curados, evitando además las peligrosísimas candelillas. En 2 ó 3 días será radicalmente curada la purgación reciente y en 5 ó 6 días la crónica y gota militar. Inmejorable para las úlceras y flujo blanco de las mujeres, arenillas y catarros de la vejiga, escorres uretrales, cálculos, retenciones de orina y demás infecciones genito urinarias y especialmente la sífilis aunque sea hereditaria. Para la curación de la sífilis, el Roob ha dado pruebas patentes de una superioridad incontestable sobre todos los antisifilíticos hasta ahora conocidos, porque es el único que no contiene Ioduro de Potasio ni sustancia Mercurial alguna. Por el contrario, la misión del Roob estriba precisamente en contrarrestar los efectos de tales sustancias, tan desastrosas para la salud, ya que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El Roob tiene además la ventaja de poderse usar con provecho en cualquier mes del año. A los incurridos se les admite al pago una vez curados, previo el trato especial y exclusivo con el inventor. Calle Diputación, 435, Barcelona. Precio de la Inyección Costanzi, pesetas 4. Precio de los Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones, pesetas 5. Roob antisifilítico, el Frasco, pesetas 4. Para provincias añadir pesetas 1'00. Dichos medicamentos están de venta en todas las buenas Farmacias. En Logroño, don Patricio Gómez, San Blas, 2 y don Angel Martínez Iñiguez, Mercado, número 11.

Gran surtido de perfumes

MELISA-OIL
para dar lustre y flexibilidad al cabello, evitando su caída.

Depilatorio Venus
para hacer desaparecer el vello rápidamente

Camisería LA 25 000 — Portales, 28
LOGROÑO

TOS

Desaparece con las pastillas pectorales de Rineón Favorecen la expectoración y hacen desaparecer la totemación de los bronquios y opresión de garganta. Una pastilla en la boca produce una verdadera exhalación balsámica de breas, solís y azahar. Dos reales paquete.—En Bilbao, Farmacia de Rineón, Sotola, 14. Depósito y venta en Logroño, farmacia de Martínez Iñiguez, Mercado, 21.

Imprenta de «La Rioja»

CONEJAR MODELO

FUNDADO EN 1872
SAN GERVASIO (Barcelona), CALLE DE LA CUESTA, NÚM. 51

Primero y único en España por su inmensa y seleccionada variedad de razas

Premiadas con Diploma de Honor, Gran Copa de Honor (las más altas recompensas), Medallas de oro, plata y bronce

CONEJOS GIGANTES DE FLANDES, talla enorme. Recomendamos á cuantos se dedican á la cría de conejos poseer esta raza, á fin de cruzarla con la raza común, con cuyo cruce se obtienen muy positivos resultados.

En el concurso habido en Barcelona en diciembre de 1899 presentó esta casa una pareja gigante de Flandes que pesaba 12 LIBRAS! peso á que no ha llegado, ni mucho menos, ninguna otra casa española.

PALOMAS MENSAJERAS, voladoras infatigables, pura raza belga.

HUEVOS de la raza de gallinas de combate de Madagascar, raza la más ponedora, importante en España por esta causa, y premiadas con medalla de oro y plata.

PERROS DEL MONTE DE SAN BERNARDO, premiados con las más altas recompensas en cuantas Exposiciones concurren. Raza la más grande y noble, obtenida del Hospicio del Mont-Blanc.

CONEJOS RAZAS EXTRAFINAS, en latas, á 1 pta. 24 la docena, embalaje gratis.—Se ramitan estilográficas